












ДIIЯ OЦCIIКII достовсрностн разт1ч11n между НССВЯЗIIЫМII (11C33ВIICIIMЫM11) выборкш1111tСПОJ11,зустся ряд 
11спар:шетр11<1ссю1х крнтср11св. О111111м 111 1ш11болсс распростра11е11ных ЯВ!tястся кp1rrcp11I\ Манна-
Y11n111 (U). 

Этот кр11тср111! 11р1шсняюr для: 
1. О11СНК1t раз1111•1н1t 110 уров11ю выражсшюсn1 како1·0-т1бо nрю11ак11 ДJIЯ трех 11езаннс1tмых

(несвязных) выборок. Прн :пuм выборюr могу�· разml'НIТЬСЯ по 'lltcлy входя1ш1х о 1111х нспытусмых. 
2. Оценю� разл11ч11n 110 уров11ю вырnжсшrосnt какоrо-лнбо пр11знака J�qя двух ,,eзaнrtCltMЫX 

(IIССВЯЗНЫХ) выборок. Пр11 )ТОМ выборкн могу�· разЛlt'ШТЬСЯ 110 'lltCI\}' ВХОДЯЩIIХ II ltltX нспытусмых. 
3. Оцс11к11 paзлr1•111ti по уровшо оыражсю1осn1 какого-тrбо nрюнака ДJIЯ трех IJCЗIIВIICltMЫX

(11ссояз111.1х) выборок. Пр11 JТОМ выборкн не мо,уг раз1111чаться 110 •111слу 1\ХОДЯЩШ( в IIIIX 
IIClll,ПYCMЫX.

Ответ: 



Банк заданий с ответами 
 

БУ ВО «СУРГУТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» 

Междисциплинарный тест для оценки сформированности компетенций студентов, обучающихся по направлению 05.04.06 ЭКОЛОГИЯ И 
ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЕ, направленность (профиль): «Экологическая безопасность» 

 

ФИО студента ___________________________________________________________________________________________________________ 
 

группа ____________________ 

 

Вариант 1 

№ 

п/п 
Модуль/дисциплина Задание 

1 Философские проблемы 

естествознания 

 

 

Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

Историческая и культурно-генетическая связь философии и науки имеет следующий характер:  

1. Философия и наука возникают одновременно; 

2. Наука является исторически и культурно-генетически первичным по отношению к философии видом 
познания; 

3. Философия является исторически и культурно-генетически первичным по отношению к науке видом 

познания; 
4. Исторически и культурно-генетически первичной может быть в одних случаях философия, в других 

– наука. 

Ответ: 3. Философия является исторически и культурно-генетически первичным по отношению к науке 
видом познания  

2 Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

Какой из названных выше вопросов является основным вопросом философии: 

1. Вопрос о соотношении необходимости и случайности; 
2. Вопрос о первичности или вторичности материального и идеального мировых начал; 

3. Вопрос о соотношении абсолютной и относительной истин; 

4. Вопрос о первичности или вторичности души, или тела. 

Ответ: 2. вопрос о первичности или вторичности материального и идеального мировых начал 

3 Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

Кто является автором основополагающего для научной физики труда «Математические начала 

натуральной  

философии»? 
1. Исаак Ньютон; 

2. Галилео Галилей; 

3. Рене Декарт; 
4. Роберт Гук. 

Ответ: 1. Исаак Ньютон 

4 Выберите подходящие варианты ответа: 

Кто считается родоначальником экологической этики? 

1. Эрнст Геккель; 

2. Олдо Леопольд; 

3. Альберт Швейцер; 

4. Аурелио Пёччеи. 

Ответ: Олдо Леопольд, Альберт Швейцер. 

5 Экологическая 

безопасность 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Выберите наиболее правильное утверждение: 

1.  Экологическая безопасность - это… система мер, направленных на защиту жизненно важных 

интересов человека от неблагоприятного воздействия окружающей среды. 
2.  Экологическая безопасность - это… метод правового регулирования экологии человека.  

3.  Экологическая безопасность - это… права и обязанности граждан в области охраны окружающей 

среды. 
4.  Все утверждения верны. 

Ответ: Экологическая безопасность – это… система мер, направленных на защиту жизненно важных 

интересов человека от неблагоприятного воздействия окружающей среды 

6 Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

Любая деятельность человека, исключающая вредное воздействие на окружающую среду, а также 

положение, при котором путем правового нормирования выполнение экологических, природозащитных 

и инженерно-технических требований предотвращаются и ограничиваются, опасные для жизни и 
здоровья людей, разрушительные для народного хозяйства и окружающей среды последствия 

экологических катастроф, называется: 

1. Охрана труда;  
2. Экологическое обеспечение;  

3. Экологическая безопасность;  

4. Экологическое нормирование.  
Ответ: 3. Экологическая безопасность. 

7 Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

Согласно природоохранному законодательству земля, недра, воды, леса, животный мир, воздух 

относятся к: 
1. Природным ресурсам; 

2. Природным условиям; 

3. Природным объектам; 
4. Природным богатствам. 

Ответ: 1. Природным ресурсам 



8 Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

Категория опасности предприятия рассчитывается, исходя из: 

1. Перечня и количества всех загрязняющих веществ на предприятии, сбросов сточных вод и 

образующихся отходов.  
2. Перечня и количества загрязняющих веществ, выбрасываемых в атмосферный воздух. 

3. Перечня и количества загрязняющих веществ, сбрасываемых в поверхностные воды. 

4. Перечня и количества образующихся отходов. 

Ответ: 2. Перечня и количества загрязняющих веществ, выбрасываемых в атмосферный воздух. 

9 Задание:  
В атмосферном воздухе пункта N одновременно обнаружены загрязняющие вещества пары фенола и 

ацетона в концентрациях: 
Сацетон = 0,345 мг/м3; Сфенол = 0,009 мг/м3.  

Соответствующие ПДК 0,35 и 0,01 мг/м3. 

Путем расчета оцените экологическую безопасность и санитарное состояние воздуха, учитывая эффект 
суммации. 

Ответ: При одновременном присутствии в атмосфере нескольких вредных веществ, обладающих 

суммацией действия, безразмерная суммарная концентрация (для каждой группы вредных веществ 

однонаправленного действия) не должна превышать единицы при расчете по формуле:  
рассчитываем суммарный уровень загрязнения воздушной среды: 

Ссумм = (0,345/0,35) + (0,009/0,01) = 1,89.  

Вывод: Атмосферный воздух не является экологически безопасным, т.к. в 1,89 раза превышает 
санитарно-гигиенический норматив качества. 

10 Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

Какими критериями ООН определяется мировая продовольственная безопасность? 
1. Показателями абсолютного объема производства зерна и в расчете на 1 человека, динамикой этих 

показателей за ряд лет, объемом переходящих запасов зерна от урожая до нового урожая, который 

должен превышать 17% годовой потребности в зерне. 
2. Объемом производства и поставок продуктов питания на мировой рынок. 

3. Соответствием общего объема производства продуктов питания расчетному по физиологическим 

нормам. 
4. Уровнем потребления продуктов питания и его соответствия медицинским нормам. 

Ответ: 1. Показателями абсолютного объема производства зерна и в расчете на 1 человека, динамикой 

этих показателей за ряд лет, объемом переходящих запасов зерна от урожая до нового урожая, который 
должен превышать 17% годовой потребности в зерне. 

11 Современные проблемы 

экологии и 

природопользования 

 

 

 

 

 

 

Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

Раздел экологии, изучающий взаимодействия человеческого общества с природной и созданной им  

техногенной средой: 
1. Общая экология; 

2. Социальная экология; 

3. Урбоэкология; 
4. Экология человека. 

Ответ: 2. Социальная экология. 

12 Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

Низкая рождаемость, низкая общая смертность, низкая младенческая смертность, высокая  

продолжительность жизни и очень низкий (либо отрицательный) естественный прирост населения – это 

признаки  

1. Примитивного типа воспроизводства населения; 

2. Традиционного типа воспроизводства населения;  
3. Современного типа воспроизводства населения развивающихся стран; 

4. Современного типа воспроизводства населения развитых стран.  
Ответ: 4. Современного типа воспроизводства населения развитых стран. 

13 Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

К странам с наибольшим количеством населения, связанным с понятием «демографический взрыв», 
относятся: 

1. Франция и Германия; 

2. Россия и Монголия; 
3. Китай и Индия; 

4. США и Канада.  

Ответ: 3. Китай и Индия. 

14 
 

Задание: 

Предложите возможные способы решения проблемы глобального потепления климата на Земле на 

основании ниже представленной информации.  

Сжигание топлива ведет к увеличению концентрации СО2. По некоторым прогнозам, при сохранении 
существующих темпов образования СО2 в 2050 г. это приведет к повышению средней температуры на 

Земле на 2,5–3,5 градуса, что вызовет таяние ледников и повышение уровня Мирового океана на 4–5 м. 

Аэрозоли, выбрасываемые в атмосферу в результате природных и техногенных процессов, снижают 
способность атмосферы пропускать солнечный свет, и этим уменьшают нагревание поверхности 

Земли,  

компенсируя «парниковый» эффект. Однако это не ослабляет накала проблемы снижения количества 
СО2. 
Ответ: Вследствие научных разработок, а также опыта ряда стран, снижение СО2 в атмосфере может 

быть достигнуто при: 
уменьшении использования в промышленности природного топлива и замене его новыми видами 

энергии (ядерная, солнечная, энергия ветра, приливов и отливов, геотермальных источников); 

создании менее энергоемких процессов; 
создании безотходных производств и поточных линий с замкнутым циклом (сейчас показано, что при 

некоторых процессах отходы составляют 80-90% от исходного сырья); 

прекращения/сокращения вырубки лесов.  



15 Диагностика состояний 

компонентов окружающей 

среды 

 
 

 

Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

Принцип работы газоанализаторов углеводородов в выхлопных газах основан на: 

1. Поглощении инфракрасного излучения молекулами углеводородов; 

2. Излучении света молекулами углеводородов; 
3. Поглощении молекул углеводородов твердыми сорбентами; 

4. Эффекте люминесценции. 

Ответ: 1. Поглощении инфракрасного излучения молекулами углеводородов. 

16 Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

Интегральные показатели загрязнения почвы: 
1. Фитотоксичность и генотоксичность; 

2. Содержание легкорастворимых солей; 

3. Содержание пестицидов. 

Ответ: 1. Фитотоксичность и генотоксичность; 

17 Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

Какой показатель не используют для характеристики качества воды? 

1. Плотность; 
2. Цветность; 

3. Мутность; 

4. Общее микробное число.  

Ответ: 1. Плотность. 

18 Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

В водоемах хозяйственно-бытового назначения состав и свойства воды должны соответствовать  

нормативным требованиям в створах, расположенных на расстоянии … км от границы ближайшего 

участка водопользования: 

1. 5; 

2. 3; 
3. 1; 

4. 0,5.  
Ответ: 3. 1 км. 

19 Экологические риски 

 

 

 

 

Выберите наиболее правильное утверждение: 

Два основных взаимосвязанных принципа обеспечения экологической безопасности: 

1. Предотвращение накопления и захоронения отходов, деградации природных ресурсов; 

2. Предотвращение глобального изменения климата, появления озоновых дыр; 
3. Предотвращение экологической опасности до ее зарождения, уменьшение последствий и 

компенсация ущерба; 

4. Снижение роста заболеваний с тяжелыми последствиями, уменьшение зон экологического 
бедствия; 

5. Предотвращение появления озоновых дыр, уменьшение зон экологического бедствия. 

Ответ: 3. Предотвращение экологической опасности до ее зарождения, уменьшение последствий и 
компенсация ущерба. 

20 Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

К какому опасному явлению применим термин «метод «крипа»? 
1. Наводнениям; 

2. Землетрясениям; 

3. Снежным лавинам; 
4. Оползневым процессам 

Ответ: 2. Землетрясениям. 

21 Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

Современная методология сравнительной оценки риска предусматривает: 

1. Оценку рисков для здоровья человека. 
2. Оценку экологических рисков, обусловленных нарушением экосистем и вредным влияниями на 

водные и наземные организмы (кроме человека). 

3. Оценку рисков снижения качества и ухудшения условий жизни.  
4. Оценку условий труда человека на производстве. 

Ответ: 1. Оценку рисков для здоровья человека. 

22 Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

Взаимосвязанные показатели, используемые при анализе антропогенного воздействия: 

1. Демографический, физико-химический, технологический. 

2. Рост производства и рост потребления. 
3. Критерии интенсификации общественного труда. 

4. Величина выбросов и заболеваемость населения. 

Ответ: 4. Величина выбросов и заболеваемость населения. 

23 Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

Риск, уровень которого оправдан, с точки зрения, как экологических, так и экономических, 
социальных и других проблем в конкретном обществе и в конкретное время….  

1. Пренебрежимый риск; 

2. Индивидуальный риск; 
3. Приемлемый риск; 

4. Неприемлемый риск.  

Ответ: 3. Приемлемый риск. 



24 
 

 

Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

В зависимости от интенсивности влияния факторов окружающей среды на здоровье населения выделяют 

зоны: 

1. Зона повышенной температуры. 
2. Зона благоприятной экологической обстановки, зона отчуждения. 

3. Зона чрезвычайной экологической ситуации, зона экологического бедствия. 

4. Зона экологического бедствия, зона риска. 
5. Санитарно-защитная зона, зона экологического кризиса. 

Ответ: 3. Зона чрезвычайной экологической ситуации, зона экологического бедствия. 

25 Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

К какому классу опасности относятся чрезвычайно опасные вещества? 
1. 1-му; 

2. 2-му; 

3. 3-му; 
4. 4-му.  

Ответ: 1. 1-му. 

26 Задание: Укажите формулу для определения относительного превышения гигиенической нормы, если 
ГК –  

гигиенический критерий, L – уровень вредного фактора в рабочей зоне, ПДУ – предельно допустимый 

уровень  
вредного фактора 

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

Ответ: 2. 

27 Методология научных 

исследований 

 

 

Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

Учение о структуре, логической организации, методах и средствах деятельности – 
1. Методология; 

2. Парадигма; 

3. Наука; 
4. Научная картина мира.  

Ответ: 1. Методология. 

28 Задание: 

Установить соответствие между функцией науки и ее содержанием. 
1. Отнесение описательного по классам и разделам; 

2. Внесение полученных знаний в существующую картину мира, позволяющих сформировать 

научную картину мира; 
        

а) систематизация;  

б) мировоззренческая. 

Ответ: 1а, 2б. 

29 Выберите наиболее подходящий вариант ответа: 

История возникновения третьей парадигмы базируется на: 
1. Глобальной неопределенности х(t0) и других состояний х(t); 

2. Законе смены парадигм Т. Куна в философии; 

3. Работах H. Hakenn.  

Ответ: 1. Глобальной неопределенности x(t0) и других состояний x(t). 

30 Выберите наиболее правильное утверждение  

Для оценки достоверности различий между несвязными (независимыми) выборками используется ряд 

непараметрических критериев. Одним из наиболее распространенных является критерий Манна-
Уитни (U).  

Этот критерий применяют для: 
1. Оценки различий по уровню выраженности какого-либо признака для трех независимых 

(несвязных) выборок. При этом выборки могут различаться по числу входящих в них испытуемых. 

2. Оценки различий по уровню выраженности какого-либо признака для двух независимых 
(несвязных) выборок. При этом выборки могут различаться по числу входящих в них испытуемых. 

3. Оценки различий по уровню выраженности какого-либо признака для трех независимых 

(несвязных) выборок. При этом выборки не могут различаться по числу входящих в них 
испытуемых. 

Ответ: 2.  
 

 

 
 



Схема оценивания выполнения тестовых заданий 

Междисциплинарный тест для оценки сформированности компетенций содержит 30 вопросов.  

На выполнение теста отводится 30 мин.  

За каждый вопрос начисляются баллы по следующим критериям: 

Начисляемые баллы Критерий начисления баллов 

0 Неправильный ответ или ответ отсутствует. 

1 Правильный ответ. 

Шкала оценивания: 

12  – оценка "неудовлетворительно"; 

1812  – оценка "удовлетворительно"; 

2418  – оценка "хорошо"; 

24 – оценка "отлично", 

где   – сумма баллов за весь тест. 

 


